

厦门天气

今日最高气温 30°C

今天

多云到阴天转雷阵雨 夜晨轻雾或雾 23°C~30°C

明天

阴天有中雨 局部地区大雨 并伴有雷电 24°C~30°C

后天

阵雨转阴天到多云 20°C~25°C

海洋预报

- 高潮时:00时35分和12时32分
低潮时:06时36分和18时52分
表层水温:21.0°C至23.5°C
厦门岛南部海域浪高:0.5米至1.0米 轻浪
厦门海洋环境预报台发布

今日立夏 阵雨时至

白天闷热,最高温30°C左右 明天雨势增强,或伴有雷电大风

本报讯(记者 朱道衡)今天是夏季开始的节气“立夏”,闽南民谚有“立夏小满,雨水相赶”的说法,也难怪昨天凌晨鹭岛雨水洒落。气象部门昨日预测,今明天我市都是阴云密布的天气,雷阵雨时至,尤其是明天受冷暖气流交汇影响,雨势增强,局部地区会有大雨,市民出行要备好雨具。

受偏南暖气团影响,昨天鹭岛潮湿闷热,各地出现了阵雨天气。午间,市气象台本站最高气温攀高到29.8°C,集美东安BRT站和海沧海翔大道甚至飙到了34°C,平均相对湿度在84%左右,加重了这股闷热感。今年“立夏”正遇上冷空气在南方展开新一轮的大规模交战,天气阴沉,阵雨、雷阵雨时至。趁着冷空气还在路上,今天我市仍被暖气团包裹,以多云到阴天、有雷阵雨天气为主,白天最高气温在30°C左右,闷热感挥之不去。

明天冷空气终于抵厦,冷暖双方交锋,我市将有中雨、局部大雨,降水时雷电、大风也来壮声势,市民要及时关注最新天气预报预警,做好应对措施。

由于这股冷空气实力较强,预计将持续到12日,后天起我市气温下跌,闷热被驱走,天气也将逐步转为多云天气。

链接 立夏吃虾面

古籍《二十四气解》对“立夏”解释是:“夏,假也。宽假万物,使之长也。”意思是,该节气后气温升高,各种农作物旺盛生长,应加强管理,促进农业生产。在闽南地区,由于“虾”和“夏”同音,有立夏吃虾面的习俗,海虾煮熟后变为吉祥的红色,也表达了闽南人对夏季的美好祝愿。

昨夜出现半影月食 今年再赏月食 只剩一次机会

10月29日将发生月偏食

本报讯(记者 罗子泓)5月5日晚至5月6日凌晨,我国“星月剧场”上演半影月食大戏。4个多小时的时间里,月亮的“脸色”经历了一场从亮变暗,再从暗变亮的过程。

月食是当太阳、地球、月球三者恰好或几乎在同一条直线上时发生的一种天文现象。厦门本地资深天文爱好者、福建省天文学会原副理事长陈栋华介绍,地球在太阳和月球之间时,在太阳光照射下,影子会分为两部分——一是太阳光完全被地球挡住的区域,称为“本影”;另一则是太阳光一部分被地球遮住,还有一部分可以照射进来的区域,称为“半影”。月全食是整个月球进入地球本影内,被大家通俗地称为“红月亮”;月偏食则是月球只有部分进入地球的本影;而此次上演的半影月食,是月球只进入了地球半影。

此次半影月食从5月5日23时12分开始,5月6日1时23分为食甚(月亮被地球阴影遮盖最多时),5月6日3时34分结束。半影月食发生时,月球看起来与满月无异,仅是亮度降低。但值得注意的是,本次半影月食最大食分为0.989,即月球直径的98.9%都进入到地球半影,因此,月亮的“变脸”过程会更明显一些。“有经验的人用肉眼观测,相对容易察觉。摄影爱好者用专业设备拍摄,则可以更明显地看出半影月食前后的亮度变化。”陈栋华说。

据介绍,一年当中,最多可能发生三次月食,最少可能一次也没有。今年一共会发生两次月食,除本次半影月食外,下一次将是月偏食,发生在10月29日。



栗喉蜂虎在崖壁上筑巢安家。

它们是最美夏候鸟 成群结队来厦生宝宝

栗喉蜂虎 变多了

文/本报记者 罗子泓 通讯员 杨秋霞 图/本报记者 许秋珩

“最美夏候鸟”——栗喉蜂虎来厦啦!日前,厦门五缘湾栗喉蜂虎自然保护区(以下简称“保护区”)迎来了二十多只栗喉蜂虎,它们是栗喉蜂虎“北迁大军”的“先头部队”,相比去年首批抵厦的6只,队伍壮大不少。据悉,栗喉蜂虎将在厦门筑巢、繁衍后代,直至10月左右才离开。

每年4月从东南亚北飞 来厦暂居繁衍后代

保护区内的骑马山,是栗喉蜂虎在厦的主要繁殖地之一。

“听到鸟鸣声,就知道它们来了!”今年4月中旬,保护区工作人员段道清听到了一阵清脆、连贯、短促且带有震颤的鸟鸣声。他赶忙调整办公室里的视频镜头,从实时画面中看到了“老朋友”——栗喉蜂虎。

栗喉蜂虎是国家二级保护动物。每年4月,它们都会从东南亚北飞,其中一部分来厦暂居,完成繁衍后代的任务后,再于10月携家带口离开。

栗喉蜂虎有“最美夏候鸟”之称。它们的喉部是栗红色的,有黑色的过眼纹,翅膀和背部是绿色的,尾翼是蓝色的,飞行时,翅膀下面的羽毛呈橙黄色。蜻蜓、蝴蝶、蜜蜂、甲虫和苍蝇等是栗喉蜂虎的主要食物。它尤其善于捕食蜂类昆虫,瞄准目标时好似猛虎张口,栗喉蜂虎也由此得名。

已有四五十只在筑巢安家 巢穴深度可达0.6米至1米

5月4日,记者跟随保护区工作人员来到了离骑马山较近的观鸟长廊。此时,在骑马山筑巢安家的栗喉蜂虎已增加到四五十只。它们有的在空中滑翔,极速回转,有的则停歇在崖壁上,用喙和爪子挖洞筑巢。

保护区工作人员介绍,栗喉蜂虎进入繁殖期后,会有“求偶仪式”——雄鸟将捕捉到的食物喂给雌鸟,获得雌鸟认可后,双方开始交配、筑巢。骑马山崖壁上一个个直径不超过0.1米的巢穴,就是栗喉蜂虎的住所。“别看巢穴的入口小,只够一只鸟儿进出。它们的深度可达0.6米至1米,洞越深,空间越大,够栗喉蜂虎一家居住。”保护区工作人员说。

巢穴挖好后,栗喉蜂虎会在里头产卵,鸟爸爸和鸟妈妈则会轮流肩负起营巢、孵卵和育雏的任务。栗喉蜂虎是晚成鸟,雏鸟出壳后,还需要父母捕食投喂。约1个月后,雏鸟离巢飞行,才会跟随父母在繁殖地附近觅食。

修整环境 让栗喉蜂虎建新家

每年10月至次年4月栗喉蜂虎离厦的这段时间,保护区工作人员都会对园区环境进行改造提升。

巢穴的修整,便是重点之一。段道清说,雏鸟在巢穴内吃喝拉撒多日,难免留有气味,来年返厦的栗喉蜂虎不会再用旧巢。趁着栗喉蜂虎“不在家”,保护区工作人员会用内窥镜观测巢穴,冲洗清理它们,再用土填上,让崖壁恢复如初,栗喉蜂虎会再次挖洞筑巢。

此外,保护区内还修建了1000平方米的水池,种植了20多种、约1500平方米的草本植物、果蔬树木等,通过增加昆虫产卵地,丰富昆虫食物种类等手段增加昆虫数量。

随着保护区生态环境的提升,近年来,在此繁衍生息的栗喉蜂虎数量也从最初的每年四五十只,增长至上百只。据统计,2022年保护区内观察到的栗喉蜂虎数量已达200多只。

动新闻

栗喉蜂虎,蜂虎科蜂虎属的鸟类,体长25厘米-36厘米。多呈数只至数十只的群体活动,繁殖期间亦见有单独或成对活动的。动作灵敏,常在飞行时凌空捕捉猎物。喜欢开阔的原野,常栖于裸露树枝或电线上。见于云南、四川西南部、广西、广东、香港、福建、台湾和海南。



扫码看视频



栗喉蜂虎在枯枝上休息。

这只乌鸦戴白围脖 跌跌撞撞飞进水果店

受伤白颈鸦 获救助

本报讯(文/图 记者 张玉榕)并不是所有的乌鸦都“一般黑”。近日,一只戴着“白围脖”的小鸟翅膀受伤,跌跌撞撞地出现在位于乌石浦附近的一家水果店。这只造型独特的小鸟竟是易危物种白颈鸦,属于雀形目鸦科。

4日上午11时许,一只小鸟跌跌撞撞飞进了位于乌石浦的一家水果店里,其间还不断哇哇叫,似乎在讨吃的。这可把水果店老板吓坏了。她走近一看,发现这只“不速之客”长得像只乌鸦,可是它体羽并不全是黑色,颈侧和胸为白色,形成了一条鲜明的白色宽颈环。

“常见的乌鸦不都是黑色的吗?它怎么还戴上了‘白围脖’?”水果店老板十分纳闷,并赶忙叫来店内顾客帮忙。这位顾客先是拍下了小鸟的照片,上网查询后,发现这只小鸟的“身份”没那么简单:经初步判断,这是易危物种白颈鸦。而后,她赶忙拨打报警电话求助,并及时协助水果店老板安顿好这只小鸟,又找来了一个竹篮给小鸟当窝。



受伤的白颈鸦。

不一会,市自然资源和规划局野生动物救助工作人员郑志毅赶到现场,及时将小鸟带回,初步检查发现,这只小鸟不仅翅膀受伤飞不起来,还瘸了腿,只能养好伤后,再选择合适地点放生。据了解,这只小鸟确实是白颈鸦,属大型鸦类,由于数量很少,世界自然保护联盟(IUCN)于近年将它濒危等级由近危(NT)上升为易危(VU)。

名片

白颈鸦,属大型鸟类,除颈背和胸有一白圈外,其余体羽全黑。以种子、昆虫、垃圾、腐肉等为食。在中国分布比较广,分布范围在中国的中部、东部和东南部。

制图 张平原

四类小学毕业生 可回湖里升初中

申请报名下周一开始

本报讯(记者 余峥)湖里区教育局昨天发布公告,有四类小学毕业生今年可申请回湖里升初中,报名5月8日开始。

这四类小学毕业生分别是:一,现就读于厦门市岛外小学或外地小学的湖里区户籍小学毕业生;二,现就读于湖里区户籍小学毕业生;三,居住在湖里区,且就读于厦门市岛内民办小学的湖里区户籍小学毕业生;四,学生父母在湖里区购房或工作,居住在湖里区,且就读于厦门市岛外小学或外地小学的湖里区户籍小学毕业生。

湖里区教育局提醒,在思明区公办校就读的湖里区户籍小学毕业生要回湖里区派位升初中的,直接向毕业小学申请跨片区派位,无须到湖里区报名。

报名分网上预约和现场报名,其中,网上预约登记时间在5月8日至5月12日,家长可登录“厦门i教育”微信公众号登记。5月24日至5月25日等待报名点电话通知报名地点。

现场报名时间在5月27日,地点设在各小学。学生本人不必到现场办理,只需由1位家长(监护人或委托人)持身份证和报名材料前来办理即可。

回湖里区升初中的小学毕业生,符合“两一致”(即学生与父亲(母亲)户口一致且父母房产与户口地一致)的要求,由湖里区教育局按其户籍地片区派位,不符合上述“两一致”要求的,则在湖里区内统筹派位升初中。

集美多所学校 招聘老师

本报讯(记者 应洁)集美多所学校招聘编外教师。

杏东中学拟招聘数学产假顶岗教师1名,预计今年5月上岗。要求应聘者具有国民教育系列本科及以上学历、学位;取得相应学科的教师资格证书和普通话水平等级证书;能胜任中学教学及班主任工作。报名截至5月7日。

滨海幼儿园拟向社会公开招聘非在编教师3名,工作地点包括滨海幼儿园和滨海幼儿园马銮分园。要求应聘者年龄35周岁及以下,3年以上幼教经验;具有大专及以上学历,学前教育专业;持有“幼儿园教师资格证书”。报名截至5月14日。

蔡林学校拟招聘初中非在编物理实验员1名,初中语文产假顶岗教师1名(预计今年5月底上岗)。要求应聘者年龄在35岁以下,具有中高级专业技术职务人员可放宽至45岁;具有本专业国民教育系列本科及以上学历、学位;取得任教学科相应岗位的教师资格证书。报名截至5月15日。

集美第二小学拟招聘小学数学产假顶岗教师1名,预计今年5月上岗。要求应聘者年龄在35岁以下,具有中高级专业技术职务人员可放宽至45岁;具有本科及以上学历证书;持有相应教师资格证书。报名截至5月15日(正常上班期间)。

诚毅中学拟招聘初中地理学科产假顶岗教师1名。要求应聘者年龄在35岁以下。具有中高级专业技术职务人员可放宽至45岁;具有本科及以上学历、相应学科教师资格证、二级乙等或以上普通话水平证书。报名截至5月31日。

欢迎到鼓浪屿 欣赏三弦音乐会

预约后即可免费入场

本报讯(记者 朱道衡)优美动人的旋律,跳跃不歇的音符,鼓浪屿“潮乐时空”商钟元三弦专场音乐会今日举办,市民游客只需关注“音乐之岛鼓浪屿”微信公众号提前预约,即可免费入场欣赏。

作为世界文化遗产地,鼓浪屿今年推出了“鼓浪雅乐”系列公益音乐会,邀请国内外优秀音乐家,每个月第一周和第三周的周末在鼓浪屿音乐厅举办两场高水平主题音乐会,免费向公众开放,营造浓厚的文化氛围。

今晚举办的专场音乐会也是该系列的5月首场音乐会,邀请了青年三弦演奏家、“CCTV民族器乐电视大赛”全国三弦专业第一名获得者商钟元,中国二胡金奖、文华奖最高奖获得者黄晓晴,第76届日内瓦国际音乐(钢琴)大赛第三名、2018鼓浪屿钢琴比赛第一名、中国新生代青年钢琴演奏家韦子健等多位艺术家,为观众带来东西方经典曲目,感受文化传承。